Offerte formative per la formazione permanente dei catechisti, calendarizzate per l’anno 2012-2013. dall' Ufficio Catechistico della diocesi di Cosenza-Bisignano
1. Incontri, in 3 punti della Diocesi (c/o parrocchia di Loreto in Cosenza; locali parrocchiali di Gidora-Luzzi; ad Amantea (zona marina), presso il “Convento S. Bernardino”), sulla tematica della fede nella vita e nella missione educativa dei catechisti: fede cercata, creduta,celebrata, vissuta e pregata.

La durata degli incontri è di circa 3 ore, a partire dalle ore 16 presso la parrocchia di Loreto e di Gidora-Luzzi, e a partire dalle ore 15,30 presso il Convento “S. Bernardino” in Amantea.

   Gli incontri  si terranno in forma modulare, per dare la possibilità di partecipare in modo diversificato in base alla disponibilità del proprio tempo.

· La prima parte dell’incontro (non più di un’ora) è occupata dall’esposizione del tema; questa parte è utile non solo ai catechisti, ma anche a qualsiasi fedele che volesse approfondire la comprensione della sua fede.

 

· La seconda parte del modulo – che esige la partecipazione all’esposizione del tema - è indirizzata specificamente ai catechisti che, suddivisi in sottogruppi in riferimento alla diversità dei loro destinatari (età, tappa del cammino di fede, riferimento al testo di catechismo …), con l’animazione e coordinamento di uno o più animatori, in forma laboratoriale calano la tematica nel loro servizio catechistico.
Calendario  e temi degli incontri (terza domenica del mese da novembre a febbraio):

Fede cercata: Domenica 18 Novembre 2012; Fede creduta: Domenica 16 Dicembre 2012;

Fede celebrata: Domenica 20 Gennaio 2013; Fede vissuta: Domenica 17 Febbraio 2013.

Ritiro diocesano dei catechisti,  al Seminario
Fede pregata: Domenica 10 Marzo 2013.
2. Incontri di accompagnamento dei catechisti dell’iniziazione cristiana della diocesi durante le varie tappe dell'anno catechistico (Avvento-Natale; Prima tappa del Tempo Ordinario; Quaresima-Pasqua; Pasqua-Conclusione dell’Anno Catechistico) con incontri-laboratorio di programmazione, condivisione e verifica, in riferimento alle varie fasce di età dei destinatari della catechesi e delle tappe del cammino di iniziazione cristiana, dando orientamenti di contenuto, di metodo e di possibile sussidiazione, anche relativamente al coinvolgimento dei genitori, e condividendo le relative esperienze.

  Tali incontri si terranno presso i locali dell’Oratorio della Parrocchia Immacolata Concezione in Montalto Scalo, dalle ore 16 alle 19, secondo il seguente calendario:

· In vista della tappa “Avvento-Natale”: Domenica 25 Novembre 2012.

· In vista della tappa “Prima parte del tempo ordinario”: Domenica 13 Gennaio 2013. 

· In vista della tappa “Quaresima-Pasqua”: Domenica 10 Febbraio 2013.

· In vista della tappa “Pasqua-conclusione dell’anno”: Domenica 7 Aprile 2013.

3.Istituzione del settore “Pastorale battesimale”

  Data l’importanza fondamentale dell’educazione cristiana già nell’infanzia, all’interno dell’UCD si da avvio al settore della “Pastorale battesimale”, al fine di accompagnare i genitori prima, e soprattutto dopo il battesimo dei loro bambini, per il risveglio della loro fede  e per sostenerli nel loro primario compito educativo in quanto genitori, ed anche via via  in vista dell’educazione cristiana degli stessi bambini, anche con il sostegno della comunità cristiana …

  Le parrocchie che già stanno realizzando delle esperienze di “Pastorale battesimale” o volessero avviarle, sono invitati a segnalarle alla coordinatrice dell’equipe di questo settore dell’UCD, Rosaria Pupo ( cell.: 340-6165003; e-mail: rosaria_pupo@live.it ).

4.Offerte formative su richiesta

Come negli altri anni, l’equipe dell’UCD nei limiti del possibile è disponibile a rispondere alle richieste di parrocchie (meglio di alcune parrocchie vicine insieme) per incontri relativi alle diverse aree della formazione catechistica: 

· Orientamenti di catechetica fondamentale (cfr. Il « Documento di base » e il « Direttorio generale per la catechesi »;

· Iniziazione cristiana ispirata al modello del catecumenato;

· Metodologia catechistica;

· Psicopedagogia e catechesi.

· …

Per queste eventuali richieste rivolgersi a :

                  P. Celeste Garrafa: celestegarrafa@hotmail.it  cellulare 339-5872848;

                  D. Dario De Paola: dondario59@libero.it  cellulare 338-3150330.

